

### III МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ “АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ИССЛЕДОВАНИЯ МАССОВОГО СОЗНАНИЯ”

3-я Международная научно-практическая конференция “Актуальные проблемы исследования массового сознания” состоялась в Пензенском государственном университете 24–25 марта 2017 года. В конференции приняли участие более 30 ученых из России, Индонезии, Китая, Литвы, Узбекистана, Украины, Швеции, Эстонии. Обсуждался широкий круг вопросов, связанных с проблемным полем массового сознания. Основные акценты были сделаны на противоречивости и многоуровневости данного феномена, его синкретизме и фрагментарности.

На пленарном заседании с приветственным словом к участникам конференции обратился ректор Пензенского государственного университета *А.Д. Гуляков* и Уполномоченный по правам человека в Пензенской области *Е.Н. Рогова*.

В докладе *Б.С. Алишева (Казань)* были представлены результаты исследования влияния восприятия мира на удовлетворенность жизнью военнослужащих. Развивался тезис о том, что в основе восприятия мира лежит единый ментально-психологический комплекс, суть которого состоит в формировании у личности позитивного образа мира, что сопряжено с восприятием и оценкой личностью собственной жизни. Молодые люди, для которых характерно позитивное восприятие окружающего мира, одновременно отличаются более высоким уровнем оптимизма, удовлетворенности жизнью и способностью преодолевать возникающие трудности.

Доклад *Н.И. Леонова (Ижевск)* был посвящен исследованию индикаторов социально-политической напряженности в массовом сознании населения региона. Сделан вывод о том, что от стабильности политической системы в регионе зависит степень доверия к органам власти. Эффективность взаимодействия ветвей власти в регионе влияет на степень доверия к руководству и степень удовлетворенности политическим курсом, который реализует глава региона. В качестве рекомендаций по предотвращению напряженности было предложено проводить мониторинг социально-политической ситуации в регионе.

В выступлении *В.В. Константинова (Пенза)* изложена социально-психологическая концепция адаптации личности мигрантов к новым условиям жизнедеятельности и результаты ее эмпирической верификации. В ходе адаптационного процесса у мигрантов могут проявляться каунтерактивные личностные свойства, предполагающие наличие эффекта сопротивления при выборе индивидуальной траектории жизнедеятельности. Любое действие личности в условиях выбора проживания, стратегии поведения предполагает ответную реакцию принимающего поликультурного сообщества. Около сообщества мигрантов формируется так называемая демпферная среда, связанная с требованиями принимающего сообщества с одной стороны, и традиционной системой социальной нормативности данной этнокультурной общности, с другой. Важное место в этом процессе занимает постадаптационный период.

Доклад *А.Г. Мясникова (Пенза)* был посвящен проблеме предрассудков и стереотипов в массовом сознании. Отмечалось, что рационально-критическое мышление направлено на разоблачение стереотипов и предрассудков, препятствующих познанию истины, а также достижению полезных и моральных целей. Сопротивление предрассудкам сопряжено с рядом сложностей в силу того, что многие из них относятся к сфере человеческих убеждений, то есть к предметам личной или коллективной веры, которые имеют важное морально-психологическое и религиозное значение. Поэтому “работа” с этими предрассудками наталкивается на жесткое сопротивление (блокирование) со стороны их носителей.

В выступлении *А.С. Сухомлинова (Вильнюс, Литва)* был приведен ряд технологических решений того, как можно объяснить молодежной аудитории некоторые эволюционные и антропологические механизмы, интегрируя методологические подходы *Д. Фостера* и *М. Хермануссена* оперируя примерами из произведений *Дж.Р.Р. Толкина*.

В рамках конференции работало две секции: “Антропологические и психологические вызовы

в науке и обществе” и “Психологические и социальные механизмы продвижения мировоззренческих установок”, а также проведен *круглый стол* “Культурная среда и ее трансформация в современных условиях”. Были освещены актуальные проблемы в различных сферах исследования массового и индивидуального сознания.

*Н.А. Ковалева (Саранск)* представила результаты исследования социальных представлений о справедливости как феномене морального и правового сознания. Выбор норм справедливости, по мнению автора, зависит от контекста происхождения события (межличностный, деловой, учебный и социальный), от роли, в которой выступает респондент (активная сторона, жертва и свидетель), от типа распределения ресурсов двух видов: вознаграждение/наказание и материальное/психологическое вознаграждение.

*Е.Е. Блинова (Херсон, Украина)* акцентировала внимание аудитории на том, что в результате социально-политической и экономической ситуации в украинском обществе появились значительные потоки людей, вынужденных покинуть места своего постоянного проживания и переселиться из восточных областей в другие регионы Украины. Если мигранты и члены принимающего сообщества создают определенные объединения, то основным условием успешной адаптации и бесконфликтного существования является их подчиненность общим интересам.

Выступление *Ю.А. Горбуновой (Екатеринбург)* было посвящено результатам исследования феномена пассивного гражданства, как варианта деструктивных трансформаций идентичности субъекта. В качестве основной альтернативы пассивному гражданству может выступать гражданская идентичность. Гражданская идентичность является проектом самой личности, воспринимающей и позиционирующей себя как автора и инициатора самоизменения и общественных преобразований, умеющего распорядиться собственной свободой и способного нести ответственность за принятые решения, касающиеся события с другими людьми.

В докладе *О.В. Анисимовой (Оренбург)* изложены результаты эмпирического исследования, посвященного изучению психологических особенностей переживания женами военнослужащих периодов ухода за ребенком. Было отмечено, что условия жизни в военном городке и декретного отпуска близки к фрустрации, порождающей ограничения потребностей в полноценном отдыхе, общении, помощи со стороны близких и т.п. Несмотря на наличие проблем и трудностей,

проявлений депрессии у большинства опрошенных женщин не обнаружено.

Результаты исследования специфики восприятия террористической угрозы в разных регионах России были представлены в докладе *Ю.С. Бузыкиной (Пенза)*. Показано, что восприятие личностью террористической угрозы связано не только с региональным аспектом, но и обусловлено выраженностью таких социально-психологических характеристик, как агрессивность, осмысленность жизни, эмпатия, ожидание положительного отношения от других, альтруизм, переживание террористической угрозы и приверженность антидемократической идеологии.

Доклад *В.М. Смирнова и А.С. Копового (Балашов)* был посвящен проблеме безопасного медиапотребления в образовательном пространстве. В условиях интенсивно развивающегося медиапространства, характеризующегося увеличением объема информации, особое значение приобретает информационная безопасность подрастающего поколения как социально-возрастной группы, наиболее восприимчивой к рискам современного общества.

В выступлении *С.И. Баляева и М.С. Ионовой (Саранск)* рассмотрены психологические особенности межконфессиональной толерантности студенческой молодежи. В результате контактов друг с другом у многих студентов закрепляются стереотипы межконфессионального восприятия и поведения, поскольку студенческий возраст – это период гражданского становления человека, его социального самоопределения, активного включения в общественную жизнь.

Специфика феномена служебной лояльности как социально-психологического механизма продвижения мировоззренческих установок в среде служащих раскрыта в докладе *С.В. Горностаева (Рязань)*. Общий практический опыт выступает фактором определения вектора развития группового мировоззрения и формирования символов. Общий опыт на эмоциональном уровне закрепляет в разделяемых членами группы мировоззренческих установках сходные ценности, как символы выработанных в социуме типовых путей достижения личностного благополучия.

Сообщение *Сити Колифак (Маланг, Индонезия)* было посвящено представлениям индонезийских женщин о ВИЧ-инфекции и СПИДе. За последние четыре года количество ВИЧ-инфицированных жителей Восточной Явы увеличилось на 69%, и на 22.3% – инфицированных женщин. Данные, полученные в ходе глубинных интервью, позволили сделать вывод о том, что СПИД – это

табуированная болезнь, связанная с переживанием инфицированным / больным стигматизации и дискриминации. Инфицированный склонен считать себя изгоем, полагая, что окружающие люди осуждают его и в дальнейшем его ждет мучительная смерть.

В докладе *В.Н. Гурьянчик и Т.В. Макеевой (Ярославль)* сделан акцент на психологических аспектах политического манипулирования общественным сознанием. Экстравертивная сторона манипуляции заключается в передаче направленной, клишированной информации, которая подается на уровне внушения. Основной целью в данном случае является формирование замкнутой личности, способной к конформизму. Интровертивная сторона манипуляции предполагает устранение личностного “цензурного барьера”, что должно способствовать некритическому восприятию преподносимой информации.

Доклад *О.В. Кариной (Балашов)* был посвящен анализу результатов исследования представлений молодежи о роли женщины в семейной жизни. Большинство опрошенных девушек считают, что женщина в семье может иметь собственное мнение, и поэтому она должна быть независимой, активной и главной в семье. Образ женщины в семье наделяется качествами, позволяющими мужчинам взять на себя ответственность за членов своей семьи.

В выступлении *Е.Н. Кудрявцевой и Н.К. Радиной (Нижний Новгород)* изложены результаты анализа антисоциального поведения в online-дискуссиях. Анализ антисоциального поведения заблокированных в крупнейших онлайн-сообществах пользователей показал, что они часто получают множество ответов (“лайков”) от других пользователей, так как склонны к публикации сообщений только на одну тему, чаще всего, нерелевантную (“троллинговую”). При этом их поведение с момента присоединения к сообществу становится “хуже”, а все сообщество начинает относиться к ним менее толерантно.

*И.А. Красильников (Полтава, Украина)* представил результаты анализа наследия К. Ясперса,

посвященного конфликтному жизненному миру человека. В состоянии кризиса мировоззренческих ценностей человек неосознанно может вступать в борьбу уже не только против других, но и против самого себя, что неизбежно приводит к разрушению своей жизни и собственного счастья. Поставлен вопрос о возможных путях решения внутреннего личностного конфликта.

Сообщение *С.В. Сарычева, Ю.Л. Лобкова и И.Н. Логвинова (Курск)* было посвящено проблемам совместной деятельности волонтеров. В совместной деятельности малых молодежных групп волонтеров формируются психологические качества индивидуального и группового субъекта, связанные с коммуникативными и организаторскими склонностями, развитием мотивации помощи и эмпатийности. Эмпирические данные привели авторов к выводу о необходимости социального обучения волонтеров, направленного на повышение групповой сплоченности, развитие социальности, навыков общения и взаимодействия в группе.

В выступлении *Т.Н. Смотровой (Балашов)* представлены данные пилотажного исследования социально-психологической адаптации соотечественников, переселяющихся из бывших союзных республик на территорию Саратовской и Смоленской областей. Дана характеристика детерминант удовлетворенности жизнью мигрантов, определяющих направленность динамики достижений (положительной или отрицательной) в основных сферах жизни до и после миграции.

К началу работы конференции был подготовлен сборник “Актуальные проблемы исследования массового сознания: Материалы 3-й Международной научно-практической конференции” / Отв. ред. В.В. Константинов – Пенза: Издательство ПГУ, 2017.

*В.В. Константинов,*

кандидат психологических наук, доцент,  
заведующий кафедрой “Общая психология”  
Пензенского государственного университета,  
г. Пенза